

Белорусский характер также воспринимает подобное стремление, хотя не лишен и индивидуалистической тенденции.

УДК 32

## **Толерантность как важная черта белорусской политической культуры**

Куприянова Г.М.

Белорусский национальный технический университет

Для понимания динамики белорусской политической культуры целесообразно обратиться к базовым ценностям белорусов и их исторической обусловленности. Положение белорусских земель в географическом центре Европы приводит к постоянному полному напряжению между Западом и Востоком, воздействию мощных государственно-культурных целостностей. Необходимость поддержания баланса разнонаправленных сил и взаимодействий послужили основой такой черты, как толерантность белорусов в их мировоззрении и этике поведения. Говоря о толерантности белорусской нации, выделяют такие черты, как рассудительность, поиск справедливости без насилия, терпимость, стремление к разумному компромиссу, уважение людей с иным мировосприятием. Белорусский менталитет сочетает в себе также два типа миропонимания – языческий и христианский, и это также предопределяет ряд качественных характеристик белорусского характера – терпимость, смирение, открытость миру, уважение к традициям других народов. Христианские идеи способствовали утверждению идеалов гуманизма. Толерантность как важная черта демократической культуры была характерна для белорусов во времена Великого княжества Литовского, где мирно сосуществовали представители различных наций и конфессий. Однако опустошительные войны, многовековое отсутствие своего государства, полонизация и русификация XVII-XX вв., революция и «классовая борьба», религиозная «разорванность» народа, господство тоталитарного режима в значительной мере деформировали белорусский менталитет. Так, негативный многовековой опыт существования в крайне неблагоприятных условиях сформулировал способность к особой приспособляемости к внешним условиям, умение подстраиваться под среду, а не изменять ее. Толерантность трансформируется в долготерпение как способ выживания, а законопослушность – в покорность власти. При этом необходимо отметить такие черты белорусов, как отсутствие чувства превосходства перед другими народами, национальной исключительности, стремление к крайностям, идеи мессианства и избранности. Указанные черты способствуют профилактике различных видов экстремизма, позволяют Беларуси быть важным звеном в культурно-цивилизационной интеграции,

соединяющим технократическую культуру Запада и коллективистскую, духовную культуру Востока.

УДК 304.5

### **Анализ ценностных установок белорусского общества в контексте гендерного подхода**

Рогач С.А.

Белорусский национальный технический университет

Ценностные установки белорусского общества необходимо рассматривать во взаимосвязи с уровнем развития в нем гендерной чувствительности. Одновременно с этим стоит учитывать, что на условия социализации людей влияют различные политические факторы. Другими словами, проводимая государственной властью политика, принимаемые ею законы, внедряемые в деятельность общества программы фактически всегда – косвенным или прямым образом – касаются гендера.

Во-первых, это связано с особенностями проявления гендерного внимания в сфере образования: через учебные программы и тексты учебников, через специфику воспитания и конструирования знания, которые отражается в установках общих правил и норм (с позитивным или негативным учетом гендера или с нейтральным отношением к нему).

Во-вторых, это касается выработанных и закреплённых в обществе ценностных категорий. На сегодняшний день среди большинства белорусских граждан преобладают ценности семьи и материального благополучия. То есть специфика истории формирования белорусского государства сказывается на сегодняшней консервативности белорусского общества. Сохранившиеся долгое время, в силу традиций, коллективистские принципы, патернализм продолжают быть важной опорой для ориентации людей. В то же время они противоречиво сочетаются с социальными и либеральными ценностями, наиболее популярными в современном мире.

В-третьих, исходя из анализа гендерной и демографической дифференциации ценностей, можно сделать вывод о том, что в них проецируются культурные и политические установки государства. Имеются в виду существующие или предлагаемые образовательные и пенсионные программы, их сегодняшнее реформирование, социальная стратификация и иерархия, условия распределение ресурсов, разделения и оплаты труда, политическое квотирование, а также специфика публичной репрезентации этих вопросов и сформировавшееся в обществе правила поведения людей.

В этих условиях государству необходимо учитывать и стараться поддерживать принципы социального равенства и справедливости, эмпатии и